

在基层“走心”中砥砺前行

■本禹

每年暑假，许多大学生带着梦想与激情走进基层一线，在和基层“拥抱”中找到青春方向和人生价值。

一次暑期社会实践，也许会改变我们的成长轨迹，成为我们最美好的青春记忆。2002年暑假，我带着4名大学生志愿者来到当时水、电、路“三不通”的贵州省大方县猫场镇吊岩村为民小学义务支教23天。离别当天，一位学生的母亲早早地来到学校，特地给我们送来了50个鸡蛋。23天，给自己带来了许多的感动，让自己做出了去贵州支教两年的选择。这23天，成为自己大学里最厚重的23天。从2005年至今，我们红杜鹃爱心社的志愿者们赴贵州贫困山区暑期支教已经接力了10年。通过参与暑期支教，有的同学性格发生了“180度”大转变，由原来的内向、害羞、不自信变得乐观、坚强、笑对生活；有的同学心中多了一份对远方的牵挂，本科毕业后选择赴贵州支教一年；有的同学和志愿服务结缘，长期投身志愿服务，把志愿服务当成了一种生活方式和价值追求。

不仅仅是暑期支教，参与其他形式的暑期社会实践活动，只要我们“走心”其间，就会让我们与基层群众的感情更深，就会让我们行走的每一步更实，就会让我们勤于学习实践的劲头更足。这些都是我们在成长过程中所不可或缺的“营养元素”。

带着一颗“爱心”走进基层。“捧着一颗心来，不带半根草去”。当我们用真心、动真情去爱我们脚踏的土地，去爱和我们相处的群众，我们就会得到更多爱的回馈。有了“爱”这个感情纽带，做好社会实践就有了源源不断的动力。下了课，跟着学生走1个多小时的山路去家访，天色晚了，打着手电筒伴着星光返回住处。第

二天，走进教室，学生在山上采摘的野草莓已经放在了讲桌上。看到这一幕，心里有说不出的感动与温暖。这就是当年自己暑期支教时最大的动力所在。

带着一颗“责任心”走进基层。一份选择，就意味着一份责任。对不少大学生而言，暑期社会实践，为他们第一次真正接触社会提供了机会，也为培养他们的责任意识提供了舞台。特别是面对基层群众的期盼，更应该把“责任感”背在肩上、记在心里。自己参加暑期支教的时候，村里的老百姓知道我们带着募捐的课外图书来这里支教，特地把通往学校的土石路平整了一番，结果事与愿违，我们到达支教的当天下了雨，平整后的道路把租来的三轮车陷了进去，村民又自发用背篓把课外图书背到了学校。我们从村民的行动中看到了对知识的渴望、对我们的期待。

带着一颗“恒心”走进基层。“日行行，不怕千万里；常常做，不怕千万事”。做任何事情，贵在坚持。如何在社会实践过程中避免“兴奋—平淡—无趣”的“高开低走”，使自己始终激情如初、劲头不减呢？这就需要从快乐中找答案。有了快乐，就有了恒久做好一件事的“动力源”。红杜鹃爱心社的志愿者们赴贵州支教，很多时候是住在教室里，有时还要男女生共睡一个大通铺，男女生之间放上两个矿泉水瓶，作为不可逾越的“红线”。生活虽然艰辛，但给孩子们带来的快乐让他们感受到从未有过的“被需要”，这种“被需要”就是他们最大的快乐。

最美丽的风景在基层，最动人的故事在基层。把深入基层当成一次“走心”之旅，带着爱心、责任心、恒心去实践，在实践中磨练意志、增长才干，从群众的劳动创造中汲取营养，把基层所获转化为拼搏奋斗的强大动力，我们的青春必将更加亮丽、更加出彩。

画中有话

礼到就行

■文/朝清 图/王铎

随着移动互联网的发展，不仅电子请柬可以瞬间到达，份子钱也可以。湖北武汉市网友“梦冗秋”在某论坛上发帖称，他在外地的大学同学结婚，给他发电子请柬，还“体贴”地附上了银行卡号，颇有点“人不到礼到就行”的意味，让这位网友感觉别扭。

同学关系在本质上是一种情感关系，“人不到礼到就行”将其演化成为一种利益关系。在工具理性的裹挟下，为了多挣礼金，少数人不仅广发请柬，而且还将未雨绸缪发挥得淋漓尽致——“人不到礼到就行”从表面上看是为他人着想，实际上是一种从个人利益出发的功利和算计。

在经济因素不断嵌入日常生活的今天，结婚的成本越来越高，试图通过收礼金的方式收回一定的成本，也是人之常情。只

不过，这种不顾他人的主观感受和承受能力的“人不到礼到就行”，既强人所难，又给人以“借机敛财”的嫌疑。即使强索到了礼金，也损伤了同学之间的情感互动，未尝不是一种因小失大。

“人不到礼到就行”的背后，既有浮躁、功利等不良社会心态的影响，也和坚硬的社会现实有关。当下许多年轻人面临着沉重的经济压力，结婚不仅需要购买住房，还需要置办酒席、举行仪式，难免会入不敷出。有的人借着“份子钱”的名号进行“众筹”，以此来缓解经济压力；“人不到礼到就行”冰冷无情的背后，也有着无奈和艰辛的一面。

只有走出表现性、竞争性的符号消费的误区，降低结婚成本，年轻人才会少一些“为钱所困”的压力；只有多一些情感本位，少一些功利与算计，“人不到礼到就行”才会减少。

三十何以立

■长余

先哲云：三十而立。对于有着传统观念基因的中国人来说，30岁，的确是个让人焦虑的年纪。

身边有不少20多岁的年轻人，一起聊天时，也常常聊起“奔三”的话题。在感慨青春易逝、时光难再之余，大家也常常发些牢骚：古人说三十而立，为何我们这一代人却三十难立！

30岁，在中国人心中似乎是一道不小

的坎。身处传统观念浸染之中，随着年龄向着30岁迈进，焦虑的心理也与日俱增：到了“而立”之年，是不是该结婚生子了？该成家立业了？如果一样都没实现，难免要遭受周围舆论的压力。

然而，对于现代人来说，尤其是在城市打拼的年轻人来说，30岁成家立业，结婚生子，确实是难了点：大多数人都还处于事业的发展期，哪里这么容易就置办起家业。如此说来，年青一代感叹三十难立，倒也不是无病呻吟。

但是且慢，我们对“而立”的理解是否完全正确呢？其实，对于“而立”怎么理解，古人也有不同的看法。三十而立本是孔子自况，对于“而立”的解释，清人宋翔凤认为是“壮而有室”，即我们常说的有了老婆孩子，这大概代表了如今社会较普遍的理解。但据历史学家考证，孔子19岁娶妻，20岁有子，照此说，该是二十而立，因此，“而立”应当是指孔子自己所说的“不知礼，无以立也”。

我们且不去对历史学家的考证进行评价，单看我们如今对三十而立的流行理解，

确实有些偏颇。就字面来说，“立”字的本义为站立，“而立”当指的是“站得住”。一个30岁的人要“站得住”，靠的应当不单单是物质财富，更应当是一个人的责任与担当。其实，从一个人成长的角度来说，到了30岁，正是逐渐开始组建家庭，学会责任与担当的年纪。“能担得起事儿”，或许才是我们对三十而立应当抱有的正确态度。

“30岁以前，我一直认为我是为自己活着，后来我才慢慢明白，随着年龄的增长，身上承担的责任越来越重，越不可能只为自己活着，开始学会设身处地为他人着想。”一位跨过30岁门槛的年轻人曾对我发出这样的感悟。悟出了这层道理，应当无愧于“而立”的称谓了吧！

国家开放大学周口地方学院(周口广播电视大学)2015年秋季招生简章

◇开放教育招生◇

国家开放大学是教育部直属、在广播电视大学的基础上组建而成的，以现代信息技术为支撑，主要面向成人实施远程开放教育的新型高等学校。周口广播电视大学已被批准为国家开放大学周口地方学院，是一所运用现代信息技术手段和多种媒体优质教育资源，实施本、专科学历教育的公办院校。

一、报名条件

本科专业：具有国民教育系列相同或相近专业高等专科学历者。

专科专业：普通高中、职业高中、技工学校和中等专业学校毕业生。

护理学专业：本科招生对象限于护理学专科毕业、持有护士执业资格证书的在岗卫生技术人员；专科招生对象限于中等专业学校毕业生、专业对口并持有护士资格证书的在

岗卫生技术人员。报名者持相关证件到各市、县电大进行电子照片采集并办理报名手续。

二、招生专业

本科(专科起点)专业：金融学、护理学、法学、小学教育、汉语言文学、计算机科学与技术、机械设计制造及其自动化、土木工程、水利水电工程、工商管理、会计学、行政管理等17个专业。

专科专业：金融、护理学、法学、汉语言文学、学前教育、建筑施工与管理、会计学、物业管理、旅游、人口与家庭、行政管理等19个专业。

教育部“一村一名大学生计划”专业：园艺技术、园林技术、畜牧兽医、乡镇企业管理、农村行政管理。

三、全市招生报名联系电话

教学点名称	招生电话
周口地方学院	0394-8581951
郸城县学习中心	13653941331

沈丘县学习中心	0394-5222180
川汇区学习中心	15303906566
鹿邑县学习中心	0394-7491986
商水县学习中心	0394-5600116
扶沟县学习中心	0394-6266363
太康县学习中心	0394-6928577
水利学校学习中心	0394-8692140

◇网络学历教育招生◇

周口广播电视大学与中南大学、东北师范大学、西北工业大学、四川农业大学、中国医科大学长期合作，开展网络学历招生。学员修业期满且成绩合格者，颁发普通高等学校网络教育毕业证书，在中国高等教育学生信息网电子注册，国家承认学历。

招生专业：护理学、药学、法学、机械设计制造及其自动化、安全工程、土木工程、建筑工程、汽车运用与维修、公路工程、机械电子工程、交

通运输、物流工程、工商管理、公共事业管理、应用化工技术、农业电气化与自动化、城市规划、人文地理与城乡规划、生物工程、畜牧兽医、水产养殖技术、林业技术、园林技术、食品科学与工程酒店管理、旅游管理及师范类各专业。

电话：13839489768 13838673089

◇成人高招招生◇

招生专业：建筑工程技术、经济管理、应用化工技术。

报名时间、地点和考试时间：8月中旬在河南省招生办公室网站(<http://www.heao.gov.cn/>)网上报名，然后带报名所需材料到所在县市招生办办理信息确认手续、采集指纹、照相、缴费。2015年10月中旬参加全国成人高考。考试成绩只要达到河南省招生办公室划定的最低录取分数线，便统一录取。

联系电话：13213226857

毕业颁发国家承认学历证书，在中国高等教育学生信息网均可查询。| 报名地址：周口职业技术学院行政楼四楼成人教育科 | 周口广播电视大学官方网站：<http://zk.open.ha.cn>